

ÓRSZEM

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

A csikmegyei 48-as függetlenségi párt hivatalos közlönye.

Megjelenik: minden kedden.

ELŐFIZETÉSI ÁR: egész évre 8 K. fél évre 4 K., negyed évre
2 K. egy hónapra 80 fill.
Egyes szám ára 16 fill. Nyltér sora 40 fill.

Feloldó szerkesztő:

Dr. UJFALUSI JENŐ.

Főmunkatársa:

M. BOTÁR BÉLA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Lóczy János könyvnyomdája Csikszerecsben, hová a háziratok
hirdetések és előzetesek küldendők.
Hirdetések mérsékelt díjazással, megállapodás szerint.

Tisztújítás.

Csikvármegye törvényhatósági közgyűlése a vármegye tisztikarát folyó hó 16-án ismét 6 esztendőre megválasztotta.

A választás végig nagy érdeklődés mellett folyt le.

Egyeseknek meglepetésekkel is kedveskedett. Az eredmény maga pedig a vármegye közönségét elégitte ki.

Vármegyénk közgyűlése ez alkalommal jutalmazott, dorgált és büntetett.

Ezt a jogát és kötelességét főnséges nyugalommal gyakorolta.

Példát mutatott, hogy tisztviselőinek még a látszatot is kerülniök kell jövőre, nehogy hazafiságukhoz a legkisebb kétely is hozzáferjen.

Az igazi hazafias és kitartó munkát megjutalmazta, annak alányait fokozott bizalommal megajándékozta.

A tegnapi eredmény buzdítás a jövőre, hogy a becsületes hazafias munkálkodás gyümölcse megéri és ezt még a munkás maga is élvezheti.

De viszont tilalom a az elbizakodottnak és az eltévelyítőnek, hogy az önbecsülés magában véve mások bizalmára senkit sem érdemesít.

Nem pótolhatja ez a szerény, de kitartó és hazafias munkával megszerzett tiszteletet és becsülést, mit akaratlanul is másokban keltettünk.

Tilalomfa azoknak is, a kik a hazafiságot tag lelkiismerettel fogják fel s kétséget engednek lámasztani bár alaptalanul is, csupán gondatlan viselkedésükkel, annak szikla szilárdsága iránt.

Tűznök kell lennie annak a hazafiságnak, mely éjjen, lángoljon és világítson, amit a vármegye közönsége tisztikarától megkíván.

A vármegye közönsége csak azokat állíthatja öröknek hátyáira, a kik nem alkusznak

Az eredménynyel meg vagyunk elégedve.

Óhajtjuk azonban, hogy jövőben ne kelljen sem dorgálni, sem büntetni, csak jutalmazni

= **Politikai helyzet.** A képviselőházban a kiegyezéssel kapcsolatos törvényjavaslatok tárgyalását folytatják. Felháborító és aperiótó, hogy akadnak magyar képviselők is, kik a kormány és a függetlenségi párt kényszerhelyzetét felhasználva, nemcsak ellenök és az ország érdekében dolgoznak, hanem mint Lengyel Zoltán és társai a horvát képviselőkkel együtt összejátszva segítik őket nemzetellenes munkájukban.

A csikvármegyei függetlenségi párt közgyűlése.

Folyó hó 15-én d. u. 3 órakor Csikszerecsben a csikvármegyei 48-as és függetlenségi párt népes közgyűlést tartott.

Pál Gábor kir. tanácsos és a csiksomlyói főgimnázium érdemes igazgatója a gyűlést a következő beszéddel nyitotta meg:

A f. évi márc. 16-án tartott szervezkedő közgyűlés jónak látta személyes jelenetét választani a vármegyei függetlenségi és 48-as párt elnökévé. Midőn az elnöki székét elfoglalom, legelőször is köszönetem fejezem ki a megtiszteltetésért, melyet nem kerestem, hiszen érdemeimet nem szereztem erre. Ha van jogosultsága megválasztásomnak, az csak abban állhat, hogy szívvel-lélekkel mindig a függetlenségi pártához tartoztam, mert ettől reméltem és remélem most is, hogy hazánk törvényekben biztosított önállóságát és függetlenségét a gyakorlati megvalósításhoz fokozatosan közelebb viszi.

Ha hivatalos elfoglaltságom nem akadályozott volna és jelen lehettem volna az alakuló gyűlésen, bizonyára szabaddokoztam volna a nem nekem való elnöki szerep ellen, de a kimondott és nyilvánosságra hozott határozat elleni hirteleni nyilatkozással nem akartam demonstrálni, mert ezzel könnyen abba a gyünuba eshettem volna, mintha eddig vallott elveimről akarnék megvalóni épen akkor, midőn a párt, melyhez ifjkorom óta mindig tartoztam, az elvek hangsúlyosabb fellegvárából a cselekvés éra küzdelmére nyílt teret lépett. Pedig ez annál kevésbé akartam, mert hiszen a függetlenségi és 48-as pártunk azon ármialata felé vonzott rokonszenvelem, amely azt hangoztatta, hogy nem elég az

AZ „ÓRSZEM” TÁRCÁJA.

Párisi történetkék.

A szökehalja Delacroix márkí egy szép nap azzal a leleplezéssel lepte meg ábrándos szemű fiatal nejét, hogy ő tüzérbudnyag. Be kell vonulnia a fegyvergyakorlatokhoz. A fiatal asszonyka nagyon megijedt, de férje addig biztatja, hogy hiszen nem igazi háboru, két hét múlva visszajön, míg az asszonyka végre megnyugodott. Rogton hozzáfogott férje uti táskájának rendezéséhez, szivére kötötte, hogy ne sokat értesse magát, vigyázzon egészségére és írjon minél gyakrabban.

A márkí mindezt szentül megígérte, szivére ölelte kis ábrándos szemű feleségét és elutazott.

Másnap este a márkíné már egy vidéki postahivatallal peccsével ellátott levél birtokában volt. Természetes, hogy férjétől volt. Még ha nem is lett volna, mely írása, felismeré volna. Ugyanaz a hang, mely végig vonult levelein, miket két év előtt, mikor még jegyese volt, kapott tőle. Rogton válaszolt.

Következő nap és minden következő nap újra kapott levelet. És ő valamennyire válaszolt. Negyed napra két levelet kapott; ötöl napra és hatod napra is. Ezeket a férjétől, másikat önmagától. Visszaküldték férjéhez intőzött leveleit, azzal a megjegyzéssel a levélböríték hátlapján, hogy „emizett ismeretlen”.

A szegény asszonyt majd kitörte a láz. Férje talán beteg, talán leesett a lóról és lábát vagy éppen karját törte? Ugyanazokat a károkat, melyekkel oly forrón magához ölelte még csak néhány nap előtt. Ilyeneket gondolt a halálra tjejt márkíné és nyomban utra kelt, hogy megkeresi férjét.

Másnap reggel a márkíné a hadügy miniszter előtt állott, kit személyesen ismert. Férje után tudakolódott. A miniszter azt mondta, hogy az egész hadseregben nem ismer Delacroix márkí nevű hadnagyot. Mégis, hogy a dologban biztos legyen, magához parancsolta a hadgyakorlaton levő tüzérparancsnokot.

Ez sem ismerte Delacroix márkí hadnagyot. A menyekének nem volt jobb dolga, hát indul a férje megkeresésére. Meg is találta egy nemilly-i villában, egy operatőreső oldalán.

A folytatása: „Váljunk el!”

Lord Engwood fiatal ember és olyan, mint valamennyi fiatal ember, ha lord, vagy pedig: mint valamennyi lord, ha fiatal. Nagy lábón élt, elkártyázott mindent, amit csak elkártyázni lehet, a becsületét is. Londonban nem volt többé maradása, kölcsön kapott magyanehezen néhány száz fontot s azzal Párisba tette át lakását.

Párisban csakhamar bejutott a szalonokba és klubokba, amott udarolt, ott kártyázott. Egy este vesztett 8000 frankot, becsületszöm. A klub szabályai szerint huszonnegy óra alatt kell a becsületbeli adósságokat törleszteni. A mi lordunknak nem volt miából, hiába erőlködött kölcsönhozni jutni kizárták a klubból s ezzel be voltak csúnya előtte a szalonok ajtajai is.

Legnagyobb kétségbeesés fogta el. Most már zárva előtte Anglia és Franciaország; hova menjen most? Hol udvarolgasson és hol kártyázzon? Mert hogy becsülettel munkával is megélhet az ember, arra nem gondolt. Egyszerien azért, mert erre nem tanították.

Nem maradt számira más hátra, mint Olaszországban, Monakóban vagy Brüsszelben keresni a szerencséjét. Eppen podgyászt csomagolta,

mikor belépett hozzá R. márkí, ugyanaz, kinek 8000 frankkal tartozott. A lord elcsápadt.

— Lord, on tartozik nekem 8000 frankkal. Kizárták a klubból és székem kénytelen. Ismerem viszonyait, jelenét, múltját. Tudakozódtam ön felől.

A lord még sápadtabb lett. A márkí folytatta nyugodt hangon:

— En beviszem ont újra a klubba és a társaságba. Azt fogom mondani, hogy kifizette pontosan a 8000 frankot penztárammal s nekem elmulasztották ezt bejelenteni.

A lord hámulva tekintett a márkíra, aki hozzátette:

— Azonban van egy feltételem!

— Mi az? — kérde a lord.

Most a márkí arca borult el és reszkető hangon mondta:

— Elveszi egyetlen leányomat!

A lord azt hitte, hogy álmodik. Ő vegye el Páris legszebb és legtitésőbb angyalát, egy örösi vagyon örökösét?

A márkí folytatta:

— Ön aláírja ezt az okmányt, amelylyel válópórt indít a neje ellen, egy évvel később az esküvő után. Egy órával az esküvő után elutazik és a válópórt befejezéséig nem teszi lábát Franciaországba. Ezért kap 100,000 frankot.

A lord nagy szemeket csinált, már értette a dolgot. A válópórt most folyik. Lady Engwood, atyja dieppi villájában várja öt hónapos fiaeskájával a pár kimenetelét. Jövő héten lesz befejezve.

Madame Dueve, ki nekem ezt elmondta, a végén nagyot sóhajtott:

— Oh, azok a zongoramesterek!
Ugyan mi köze ide a zongoramestereknek?

— **Talált hulla.** Tuzsúd község végében a tuzsúdi esendőjárat az ut Arkában egy idősebb nőt talált, kinek feje és teste összeszurkálva, sebekkel volt borítva. A bizottság az ügy megvizsgálására kolden szállott ki Csikszeredából.

— **Figyelmeztetés a postai csomagok célzerű csomagolása, helyes címzése stb. tárgyában.** A karácsonyi és újévi rendkívüli esomaforgalom ideje alatt a küldeményeknek késedelem nélkül való kezelése csak úgy biztosítható, ha a közönség a csomagolásra és címzésre vonatkozó postai szabályokat betartja. Különösen szem előtt tartandók a következők: 1. Pénzt, ékszert, más tárgyakkal egybe csomagolni nem szabad. 2. Csomagolásra faláda, vesszőből font kosár, viaszos vagy fűzta közönséges vászon, kisebb értékű és esekélyebb súlyú tárgyaknál pedig erős csomagoló papir használandó. Váson vagy papirburkolattal bíró csomagokat, job nélküli zsinaggal többszörösen és jó szorosan át kell kötni, a zsinag keresztveziési pontjain pedig peesét-viasszal kell lezárni. A peesételésnél vösetét peesétönyöm használandó. 3. A címzésnél kiváló gond fordítandó a címzett vezeték- és keresztnevének vagy más megkülönböztető jelzésnek (pl. ifjabb, idősebb, özvegy stb.) továbbá a címzett polgári állásának vagy foglalkozásának és lakhelyének pontos kitételeire: a Budapestre és Bécsbe szülő küldemények címírataiban ezenkívül a kerület, utca, házszám, emelet és ajtó jelzés stb. kitéendő. A rendeltetési hely tüzetes jelzése (vármegyét s ha ott posta nincs, az utolsó posta pontos és olvasható feljegyzése különösen szükséges. 4. A címet magára a burkolatra kell írni, de ha ez ne lehetséges, egy a cím a fatábláskára, bórdatatra vagy erős lemez-papírra írandó, melyet tartósan a csomaghoz kell erősíteni. A papírlapokra írt címeket mindig egész terjedelmében kell a burkolatra felragasztani. Felülte kívánatos, hogy a feladó ne vétés lakását, továbbá a címírát összes adatait feltüntető papírlap legyen magában a csomagban is elhelyezve arra az esetre, hogy ha a burkolaton levő címirat leesne, elveszne, vagy pedig olvashatlanná válnék, a küldemény bizottsági felbontása után a jezeit papírlap alapján a csomagot megis kézbesíteni lehessen. Kívánatos továbbá, hogy a feladó saját nevét és lakását a csomagon levő címirat felső részén is kitüntesse. 5. A csomagok tartalmát úgy a címíraton, mint a szállítólevélen szabatosan és részletesen kell jelezni. Budapestre és Bécsbe szülő élelmi szereket, illetve fogyasztási adó alá eső tárgyakat (húsneem, szeszes italok stb.) tartalmazó csomagok címírataira nemkülönbben az ilyen csomaghoz tartozó szállítóleveleken a tartalom, minőség és mennyiség szerint kirandó (pl. szalonna 2 kgr., egy pulyka 3 kgr., 2 liter bor stb.) A tartalom ily részletes megjelölése a fogyasztási adó kivétele szempontjából szükséges és a gyors kézbesítést lényegesen előmozdítja. Kolozsvárt, 1907. december 2. Vuchetich, s. k.

Nyiltér. *)

Köszönetnyilvánítás.

Hálás köszönetet mondok mindazoknak, kik felelhetetlen fárjerm végtisztességén megjelenni szívesek voltak.

Csikszentimre, 1907. évi december hó 8-án
Tisztelettel

Öz. Szabó József.

*) Ezen rovart alatt közöltékért felelősséget nem vállal a szerk.

Szám 2449—907. ki.

Árlejtési hirdetmény.

Csikszereda rendezett tanácsu város közönsége által Csikszeredában építendő postaeépület felépítésére ezennel pályázatot hirdetünk.

Az építés költségei 36.206 korona 61 fillér kikiállási árban vannak megállapítva.

Az épületnek legkésőbb 1908. évi szeptember hó 15-ig kell átadásra készen állania.

Felhívjuk azokat, kik az építkezés feljesítését elvállalni akarják, hogy a fent kitétt vállalati ár 10% -ának a városi pénztárnál hánatpénzképen való előleges letévése mellett zárt írásbeli ajánlataikat alattírt városi tanáctshoz folyó év december hó 29-ik napjának délelött 9 órájáig nyújtsák be.

Ezen napon délelött 10 órakor a zárt ajánlatok felbontatnak s azután nyílt szóbeli árlejtés tartatik.

A városi tanács fentarja azon jogat, hogy a pályázók közül tekintet nélkül az ajánlati árra szabadon választhasson.

Tervek és költségvetés, valamint egyéb feltételek a polgármesteri hivatalos helyiségben a délelötti órákban megtekinthetők.

Csikszereda, 1907. évi december hó 14.

A városi tanács:

Várady Dénes,
jegyző.

Dr. Ujfalusi Jenő,
polgármester.

Csikszereda városban egy emeletes kőház hozzátartozó kő melléképületekkel elutazás miatt szabadkézből olesó áron eladó. Bővebbet a kiadóhivatalba.

A KIMPÉR „RÉPÁTI GYÓGYSAVANYUVIZ“

forráskelölésége tisztelettel tudatja, Csikszereda város és vidéke fogyasztó közönségével, hogy közkedveltségnek és általános elismerésnek örvendő savanyvizet naponta friss föltésben hozza forgalomba

Léda vételnél előnyár!

Főraktár: NAGY GYULA kereskedése
Csikszereda.

46 32

HIRDETÉSEK

mérsékelt díjazás mellett felvétetnek a kiadóhivatalban.

Képkerekek nagy választéka!

A közönség szives figyelmébe!

A nagy közönség szives figyelmét felhívom nagyválasztéku képkerekeimre es olesó üvegezesemre. — Elvállalom

EGÉSZ ÉPÜLETEKNEK ÜVEGEZÉSÉT,

bármily fűta és nagyságu üvegekkel — Tehát ne mulassa el senki megtekinteni a m. kir. törvényház melletti üzletemben a szebbnél szebb és minden KÉPKERETEKET mielött azt másutt eligenyeket kielégítő és gyorsan állitok elő. készítetté, amit olesón

Teljes tisztelettel:

KARDA GYULA.

Özv. **KARDA LAJOSNÉ** italmérésében kaphatók: jó küllömentí borok, likörök, a legfinomabb teak s tearumok, amiket szolid árak mellett böcsát forgalomba.

Mindenki, aki nálam legalább husz koronára vásárol, egy életnagyságu képet kap. Csupán három koronát kell fizetni a passa-portuét.

Olcsó és pontos kiszolgálás!

Ingyen képi - Ingyen képi

Szolid árak. Pontos kiszolgálás!

KARÁCSONYI OCCASIO ELADÁS.

A T. KÖZÖNSÉG SZIVES FIGYELMÉBE!

Számolva a jelenlegi gazdasági viszonyokkal, indítatva érzem magam a raktáromon lévő összes árucikkék árait, a jelen karácsonyi időny tartamára a mai naptól feltűnő olcsóra leszállítani. — Közismeretes éegmenek ezen elve, hogy csakis első minőségű árukat vásárlók, emnélfogva a fenti előnyön kívül az anyag tekintetében is óriási különbség van áruim, vagy pedig holmi idegenek által hirdelt és mintázott cikkek között. Továbbá megtekintésre méltó a kizárólag csakis magyar gyártmányu **GYERMEK-JÁTEK** kiállítasom, mely cikkek szintén a legszolidabab, szabott árak mellett lesznek eladva.

A t. közönség szives látogatását kérve,

kiváló tisztelettel

3-5

MERZA REZSŐ, női- és férfi-divatüzlete Csikszeredán.